

ΕΡΩΤΗΣΗ

Αθήνα, 7/2/2022

Της: Αναστασίας – Αικατερίνης Αλεξοπούλου, Βουλευτού Β1΄ Βορείου Τομέα Αθηνών

Προς: Τον κ. Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας
Τον κ. Υπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων

ΘΕΜΑ: «Ενεργειακή ανεξαρτησία μέσω των πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης και απ' ευθείας ενίσχυση των καταναλωτών»

Κύριοι, κύριοι Υπουργοί,

Η αύξηση του ενεργειακού κόστους στην χώρα μας, ένεκα και της **διεθνούς κρίσης στην Ουκρανία**, τους τελευταίους μήνες, είναι πραγματικά πρωτόφαντη στην ελληνική ιστορία. Συγκεκριμένα, η τιμή του ηλεκτρικού ρεύματος στην Ελλάδα, σχεδόν, **επταπλασιάστηκε**, μέσα σε χρονικό διάστημα λίγων μόλις μηνών, αφού, ενώ τον μήνα Μάιο 2021, η χονδρική τιμή του ηλεκτρισμού βρισκόταν περί τα 65 ευρώ, έφθασε τελικώς, το μήνα Δεκέμβριο 2021, στα 416 ευρώ! Σήμερα, η χώρα μας, κατά κοινή ομολογία, βιώνει τις πλέον αρνητικές συνέπειες της ενεργειακής κρίσης απ' όλες τις χώρες της Ευρώπης, έχοντας την **αρνητική "πρωτιά"** να βιώνει, κατά μέσο όρο, τη μεγαλύτερη μηνιαία αύξηση του ηλεκτρικού ρεύματος, μεταξύ των χωρών-μελών της Ε.Ε., για το 2021.

Όλα αυτά συνέβησαν, παρά τη **δημόσια τοποθέτηση του κυρίου Πρωθυπουργού**, στη διάρκεια της ομιλίας του, στο πλαίσιο της Διεθνούς Έκθεσης Θεσσαλονίκης (Δ.Ε.Θ.), τον Σεπτέμβριο του 2021, όταν, ρητώς, δήλωσε, πως: *"οι αυξήσεις στην ηλεκτρική ενέργεια που θα νιώσουν οι καταναλωτές θα είναι σχεδόν μηδενικές"*. Δυστυχώς, η Κυβέρνηση, εκτός των δομικών ανεπαρειών που χαρακτηρίζουν την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας στην χώρα και τις οποίες δεν φρόντισε να αντιμετωπίσει εγκαίρως, προχώρησε επίσης στην **απολιγνιτοποίηση της χώρας**, παύοντας την λειτουργία λιγνιτικών Μονάδων, με συνέπεια, να προκύψει καίριο πρόβλημα με την θέρμανση πολλών περιοχών της Ελλάδας και συνακόλουθα, μεγάλα οικονομικά προβλήματα για τους καταναλωτές. Είναι, δε, χαρακτηριστικό ότι, η "Ελληνική Λύση", διά του προέδρου της κ. Κυριάκου Βελόπουλου, είχε προειδοποιήσει σχετικά για το σημερινό ενεργειακό δράμα που βιώνει ο λαός μας, ήδη, από τον μήνα Νοέμβριο του 2019, όταν, κατά τη συζήτηση του σχεδίου νόμου για την ΔΕΗ, τόνισε από το βήμα της Βουλής των Ελλήνων, μεταξύ άλλων, τα εξής: *"Η Γερμανία και η Πολωνία που έχουν βαριά βιομηχανία χρησιμοποιούν λιγνίτη. Εσείς γιατί δεν τον θέλετε; Έχουμε τεράστια αποθέματα και εσείς δεν θέλετε το μοναδικό καύσιμο που μπορεί η χώρα να χρησιμοποιήσει ως κινητήριο δύναμη και θέλετε να τον καταργήσετε"*.

Η ενεργειακή κρίση θα μπορούσε να είχε, επίσης, αποφευχθεί, εάν η Κυβέρνηση είχε επιλέξει να ενισχύσει απ' ευθείας τους καταναλωτές, προκειμένου αυτοί να μειώσουν δραστικά το ενεργειακό τους κόστος, διαθέτοντας **το ποσό των 1,4 δισεκατομμυρίων ευρώ**, που αναγγέλθηκαν τον Σεπτέμβριο του 2021, μέσω του έργου-μαμούθ "Εξοικονόμηση Ενέργειας σε κτίρια κατοικιών" και του προγράμματος "Νέο Εξοικονομώ", γι' αυτό τον σκοπό. Υπενθυμίζουμε ότι, το ως άνω ποσό προκύπτει από τους πόρους του ευρωπαϊκού Ταμείου Ανάκαμψης, που συστάθηκε για την καταπολέμηση της πανδημικής κρίσης του ιού «Covid-19» και αφορά συγκεκριμένα: 1.354.080.000 ευρώ για το πρώτο εκ των παραπάνω έργων και 632.000.000 ευρώ για το δεύτερο. Εάν, λοιπόν, το παραπάνω χρηματικό ποσό είχε διατεθεί στα ελληνικά νοικοκυριά, για την **επίτευξη ενεργειακής αυτονομίας** **διά μέσου παραγωγής αυτοτελούς ηλεκτρικής ενέργειας**, είναι μαθηματικώς βέβαιο ότι, δεν θα είχε ανακύψει η τωρινή ενεργειακή κρίση στη χώρα, τουλάχιστον, στον βαθμό που έχει εν τω μεταξύ ξεσπάσει.

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,

Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί:

1. Πώς αξιοποιήθηκε, από τον μήνα Σεπτέμβριο του 2021 και ύστερα, το ποσό των 1,4 δις ευρώ, εκ του Ταμείου Ανάκαμψης της Ε.Ε., διά των προγραμμάτων που αναγγέλθηκαν ("Εξοικονόμηση Ενέργειας σε κτίρια κατοικιών" και "Νέο Εξοικονομώ");
2. Σε τι είδους μέτρα προτίθεσθε να προβείτε, προκειμένου να ανακόψετε την ξέφρενη πορεία ανόδου της τιμής της ηλεκτρικής ενέργειας στην χώρα, η οποία οδηγεί νοικοκυριά και επιχειρήσεις στην απόγνωση, υπονομεύοντας παράλληλα την ομαλή λειτουργία του συστήματος διανομής ηλεκτρισμού, λόγω των υπέρογκων ποσών χρεώσεων στους σχετικούς λογαριασμούς, οι οποίοι, εκ των πραγμάτων, θα καταλήξουν ανεξόφλητοι;
3. Προτίθεσθε να αναθεωρήσετε, συνολικά, την εσφαλμένη, όπως αποδεικνύεται, επιλογή απολιγνιτοποίησης της χώρας, όπως ήδη εν μέρει πράξατε, με την αναθεώρηση της σχετικής απόφασής σας (βλ. σχετική ανάρτηση στη "Διαύγεια", της 27ης Δεκεμβρίου 2021, περί αναγκαστικής επιστροφής στην παραγωγή των λιγνιτικών που είτε είχαν κλείσει είτε υπολειπορούσαν);

Η ερωτώσα βουλευτής

Αναστασία – Αικατερίνη Αλεξοπούλου